

Юрий Маловерьян

Парламент Эстонии переизбрал президентом страны Тоомаса Хендрика Ильвеса. Сын беженцев от советской власти и бывший журналист "Радио "Свобода" останется на высоком, но преимущественно церемониальном президентском посту еще на пять лет.

За 57-летнего Ильвеса проголосовали 73 из 101 депутата Рийгикогу - парламента Эстонии. Единственным соперником Ильвеса был бывший канцлер министерства иностранных дел, ныне депутат Европарламента 47-летний Индрек Таранд.

Таранда поддерживала лишь Центристская партия, чья фракция в парламенте насчитывает 26 человек. К центристам враждебно относятся все три остальных фракции, и потому возможностей собрать коалицию хотя бы для того, чтобы не проиграть в первом же туре, у Таранда было очень немного.

"У Таранда сегодня шансов нет", - так озаглавила понедельничную статью о предстоящих выборах одна из двух ведущих эстонских газет.

В первый раз Ильвес был избран президентом страны коллегией выборщиков в сентябре 2006 года.

Президента Эстонии избирает парламент либо, если никому из кандидатов не удастся набрать две трети голосов, в дело вступает коллегия выборщиков, состоящая из депутатов парламента и представителей муниципалитетов.

Должность президента Эстонии является, в основном, церемониальной. Главная его

функция в повседневной политике - провозглашение законов, после чего они официально вступают в силу. Президент может отклонить закон, и Ильвес не раз пользовался этим правом.

Кроме того, при смене правительства президент предлагает парламенту кандидатуру премьера - но, по традиции, обязательно ту кандидатуру, которую заранее выберут участники правительственной коалиции. Затем, после голосования, президент утверждает правительство.

Президент, согласно конституции, "представляет Эстонскую Республику в международных отношениях" - но определяет внешнюю политику не он, а МИД.

Тоомас Хендрик Ильвес, впрочем, имеет опыт выстраивания внешней политики страны: он дважды, во второй половине 90-х и в начале "нулевых", был министром иностранных дел.

По неофициальным свидетельствам российских дипломатов, этого бывшего журналиста "Радио "Свобода", интеллектуала и франта с обязательным галстуком-бабочкой, сильно недолюбливал Евгений Примаков, который был главой российского МИДа во второй половине 90-х.

Будучи министром, Ильвес старался по возможности не реагировать на многочисленные резкие заявления Москвы в адрес Эстонии и не поддерживать "войну нот". Приоритетом же в его внешней политике - как и у всех правительств Эстонии в последние 20 лет - было "возвращение в Европу", то есть интеграция в ЕС, НАТО и другие европейские структуры.

Брат Ильвеса, Андрес, работает во Всемирной службе Би-би-си главой службы на фарси и пуштунском языке.

Ссылка на оригинал статьи: [BBC](#)